

Informacion telefónica

Los Reyes de España han sido objeto en Bruselas de entusiastas manifestaciones

Se afirma que Alcalá Zamora dimitirá cuando regresen los Reyes de Bélgica.—La visita de don Melquiades a Palacio fué para emitir juicio ante el Rey sobre las responsabilidades políticas; su criterio coincide con los que afirman que no hay figura de delito para los políticos, siendo la voluntad popular la que ha de fallar el pleito.—Prado Palacios protesta contra la proclamación del candidato apoyado por Alcalá Zamora en Martos.—La actitud del ministro de la Guerra tiene contrariados al presidente y a los romanonistas.—El conde de Romanones expresa su criterio en esta cuestión.—Parto oficial de Marruecos.—Los Reyes en Bruselas; entusiasta acogida.—Francia rechaza la proposición de pago de Alemania.

(De la "Agencia Febus.")

De Madrid

Madrid 4, de la 118 a las 3'50 m.
Se asegura que el ministro de la Guerra dimitirá cuando regresen los Reyes

Circula insistentemente el rumor de que al regreso de los Reyes de su viaje a Bélgica presentará la dimisión al ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora.

Corro, disculpa y pretexto de su dimisión alegará la cuestión electoral, que tenía profundamente disgustado al señor Alcalá Zamora, aunque a la postre, y según el resultado del escrutinio, ha sido triunfante su candidato por el distrito de Martos, habiéndole dado precisamente el triunfo las listas de cuatro colegios, que originaron la enérgica protesta del ministro de que anteriormente hemos dado cuenta.

Pero la cuestión electoral a juzgar por los que se tienen por bien enterados, no es más que el fundamento aparente de su resolución que obedece en realidad a otras razones más poderosas y acaso trascendentes.

A este propósito los comentaristas hacen extensivos sus juicios a ciertas divergencias y descontento íntimo de algunos ministros, habiendo quien asegura que se tardarán en exteriorizarse las diferencias existentes entre distintos jefes de las fracciones liberales.

Las responsabilidades militares en el orden administrativo

Están muy adelantados los trabajos del general Bazán como presidente de la comisión que entiende en la separación de las responsabilidades administrativas en el elemento militar.

Se afirma que en el expediente que instruye el general Bazán hay cargos contra un militar que goza de gran popularidad en África desde antes de los sucesos de Julio Romanones y el acta de Martos.

Anoche regresó de la finca del Robledo, donde se encontraba descansando de sus tareas, el conde de Romanones.

Se asegura que obedece su regreso a las incidencias surgidas con motivo de la protesta y denuncia formulada por don Niceto Alcalá Zamora por falsificación de actas en el distrito de Martos.

La visita de don Melquiades a Palacio fué para emitir su opinión en la Cámara regia acerca de las responsabilidades políticas por el desastre de Marruecos.

Por informes oficiales sábese que el asunto que motivó la visita de don Melquiades a Palacio fué la cuestión de las responsabilidades.

El jefe del reformismo se creyó en el caso de informar a Su Majestad, emitiendo su opinión en la Cámara regia en asunto tan complejo e importante.

La opinión de don Melquiades coincide con el criterio sustentado por los que afir-

man que no existe figura de delito para los políticos por los sucesos que motivaron el derrumbamiento de la comandancia militar de Melilla.

En el caso del desastre de Marruecos no puede acusarse a los políticos por las prácticas corrientes.

El señor Alvear, amante de la soberanía del pueblo, cree que el voto popular es el que en definitiva, y con arreglo a su conciencia, ha de resolver el pleito.

La opinión del país es la que ha de ejercer la acción condenatoria o absolutoria de los señalados como presuntos culpables.

Finalmente, don Melquiades Alvear dió cuenta al Rey de las facilidades con que le había favorecido el Gobierno para su designación de presidente del Congreso.

Los damnificados por los sucesos de la manifestación socialista.—Hacen responsable al director de Orden público

Los dueños de los establecimientos y automóviles que sufrieron daños con motivo de los sucesos desarrollados durante la manifestación socialista del día primero, han acudido en comisión al despacho del gobernador civil para pedir que se exija responsabilidad al director general de Orden público, por haber permitido que se celebrara el desfile de las funciones, dando ocasión y facilidades con pasiva actitud de la policía, a que se cometieran los atropellos de que han sido víctimas por los manifestantes.

Prado Palacios protesta contra la proclamación del candidato apoyado por Alcalá Zamora en Martos, y pedirá la anulación del acta

El señor Prado Palacios, que apoyaba por el distrito de Martos (Jaén) al candidato conservador señor Ruiz Córdoba, rival del patrocinado por el señor Alcalá Zamora, ha dirigido una carta a los periódicos en la que dice que a pesar de las protestas de éste y de cuanto se decía respecto a la falsificación de actas en algunos colegios de aquel distrito, ha sido proclamado candidato por mayoría de votos don Emilio Sebastián Morata, candidato apoyado por el ministro de la Guerra, a quien han dado el triunfo precisamente las votaciones de las treinta actas, entre ellas la del pueblo de la Puenteana, que denunció el señor Alcalá Zamora.

Este resultado contrasta con cuanto se ha dicho y comentado en este asunto, y como ahora parece que se han vuelto las tornas, el señor Prado Palacios entiende que la circunstancia antes señalada constituirá la primera prueba que servirá de fundamento al presidente del tribunal de actas para anular las elecciones por el distrito de Martos.

La actitud de Alcalá Zamora disgusta a los romanonistas y al presidente

Aunque el marqués de Alhucemas sólo conocía por referencias de segunda mano la actitud del señor Alcalá Zamora, originada por la elección del distrito de Martos, el presidente se ha preocupado de que se resuelva en justicia el incidente, y respaldando la sinceridad electoral que no apare-

ce muy clara a juzgar por las denuncias formuladas.

Los romanonistas están muy contrariados por la actitud del ministro de la Guerra. Se censura que éste haya expresado la protesta y denuncia en los términos y forma en que lo ha hecho, poniendo en trance desagradable al Gobierno.

El marqués de Alhucemas está particularmente muy disgustado por esto, pues considera que el señor Alcalá Zamora debió en primer término darle a él conocimiento de cuanto sucedía antes de haber formado la petición.

El señor Alcalá Zamora no ha recibido a los periodistas, creyéndose que lo haya pensado así, en evitación de ser entrevistado sobre las incidencias del pleito electoral de Martos.

Señantes, Lerroux y Romeo, ya han cogido sitio en el Congreso

Todavía están colocados en los escaños del Congreso las tarjetas que señalaban los asientos que ocuparon los diputados en la anterior legislatura.

Los nuevos diputados ya comienzan a prepararse de la elección de sitio. El primero en elegir su asiento ha sido el señor Senantes, que dejó en la mañana de ayer su tarjeta.

Le ha seguido el señor Lerroux, eligiendo el número 97, y después el señor Romeo, que ha puesto su tarjeta en el sitio que ocupó el señor Ossorio y Gallardo en la legislatura anterior.

Fuentes Bejarano tardará en curar quince días

El diestro Fuentes Bejarano, herido en la corrida de ayer en la plaza de Madrid, se encuentra bastante mejorado de la herida que sufrió en el muslo derecho.

El doctor Segovia, que le asiste, le ha levantado el apósito, efectuando un detallado reconocimiento de la herida, la cual presenta buen aspecto.

Después de realizar una desinfección minuciosa de la lesión, se le pusieron al diestro varios tubos de drenaje para dar salida a la serosidad supurante.

Bejarano sufrió la cura tranquilamente, encontrándose limpio de fiebre.

A juicio del doctor Segovia el valiente novillero se encontrará completamente curado dentro de quince días, aunque será preciso darle masajes en la pierna, para que los músculos y tendones recuperen su juego.

Parte oficial de Marruecos

En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«Sin novedad en los territorios de Melilla y Ceuta.»

Francia rechaza la proposición de pago alemana

Un telegrama urgente de París, recibido a las diez de la noche, da cuenta de que en el Consejo de ministros celebrado en el palacio del Eliseo, bajo la presidencia del presidente de la república, Mr. Millerand, ha sido rechazada la proposición alemana referente al pago de las responsabilidades.

Los fundamentos de la no aceptación son los siguientes: falta de puntualización, ausencia de garantías y escasez de cifras de indemnización.

En la nota enviada por Alemania a los Gobiernos de las naciones aliadas, ofrece 30 mil millones de marcos, de los cuales pagaría primeramente veinte mil, recurriendo para ello a un empréstito nacional, y los diez mil restantes en dos vencimientos que comprenderían períodos de cinco años, a cuyo fin recurriría asimismo a empréstitos.

En caso de no poder Alemania reunir las cantidades antes señaladas, el tribunal arbitral internacional determinaría la suma que había de satisfacer y la forma en que realizaría los pagos.

Solicita Alemania un plazo de noventa y nueve días, como máximo, para el pago total de su deuda y promulgaría una ley por la que se obligaba el Estado alemán a satisfacer dicho compromiso en la forma convenida.

Considera el Gobierno alemán que la capacidad económica de Alemania no puede extenderse a más. Un pago más elevado se comprometería a efectuarlo siempre que se dieran facilidades para la nivelación del marco y se efectuase la evacuación de los territorios del Ruhr.

Dice el conde de Romanones

El conde de Romanones regresó a Madrid a las once de la noche.

Enseguida se entrevistó con los señores Ruiz Jiménez, Anguita, Salvatella y el marqués de Alhucemas.

Este dijo al conde cuanto sabía respecto a la actitud del señor Alcalá Zamora.

El conde de Romanones dijo: «No es más que eso, ¡bah!, pues entonces no hay culpado. Yo creo que se trataba de algo de Marruecos, que es lo que por ahora ofrece mayor interés e importancia.»

Lo que se refiere al señor Alcalá Zamora tiene fácil arreglo.

Todo esto se evitará cuando el Congreso resuelva lo que tiene que resolver, modificando algunos preceptos de la ley electoral. Además, hay que disponer que el Supremo no intervenga en la aprobación de las actas protestadas.

Terminó exponiendo su juicio de que los ministros no deben hacerse parte en las contiendas electorales, porque con ello se les resta prestigio y autoridad.

Banquete en honor del dibujante Bagaría

En el Hotel Páris se ha celebrado anoche el banquete en honor del genial caricaturista Bagaría.

Ocuparon la presidencia el ministro de Instrucción Pública y otras personalidades. El acto estuvo concurrido, estando representadas las artes, la literatura, la política y todas las profesiones.

Reinó la mayor cordialidad y al acordarse el champagne se pronunciaron discursos encomiásticos de su interesante labor del famoso dibujante.

Este contestó agradeciendo el homenaje de afecto que se le tributaba.

El acto revistió gran brillantez.

Un telegrama de Don Alfonso

El marqués de Alhucemas ha recibido un telegrama participando que los Reyes están satisfechísimos de las atenciones recibidas de los Soberanos de Bélgica y por la entusiasta acogida del pueblo, que les ha hecho objeto de aclamaciones delirantes.

De provincias

Un atentado en Badalona.—Un muerto y un herido

Barcelona 3.—Participan de Badalona que cuando salía de la fábrica de vidrio, donde trabajaba, el obrero José Argur, varios desconocidos dispararon contra él sus pistolas, ocasionándole varias heridas, de las que falleció casi momentáneamente.

La víctima pertenecía al Sindicato libre y había formado parte del semáforo.

Uno de los disparos alcanzó al hijo de corta edad José Pons, que pasaba por aquellas inmediaciones en el momento de consumarse el atentado, hirándole de gravedad.

Del atentado de Badalona.—Actuaciones del juzgado

Barcelona 3.—Después del atentado cometido esta tarde en Badalona, el juzgado ha tomado declaración a varios testigos del hecho y a algunos amigos de la víctima.

Uno de éstos aseguró que un hermano de aquel había sido objeto de otro atentado hace poco tiempo. Se tiene la pista de los agresores.

Detención del autor del atentado

Barcelona 3.—La guardia civil de Badalona ha practicado la detención de un individuo llamado Santiago López Martínez presunto autor del atentado cometido frente a la fábrica de vidrio de aquella ciudad.

CASTELLÓN DE LA PLANA

El escrutinio.—Cargas simuladas

Castellón 3.—En la Sala primera se ha constituido la Mesa del censo, procediéndose al escrutinio de los votos de las elecciones últimas.

La aglomeración de público fué enorme en los alrededores del palacio de justicia.

La guardia civil se vió obligada a simular una carga para despejar de público la entrada del edificio.

MURCIA

Vuelta al trabajo.—Intransigencia de los patronos panaderos

Murcia 3.—Siguiendo el acuerdo adoptado ayer por el Sindicato Unico de sociedades, los distintos gremios han reanudado hoy el trabajo, a excepción de los trabajadores del cuartel de Infantería.

Del extranjero

Nuevo avance de los franceses en los territorios del Ruhr

Düsseldorf 3.—Las tropas franco-belgas han extendido su zona de ocupación, llegando hasta la ciudad de Sterkrade.

También han ocupado las líneas ferroviarias, avanzando en dirección a Osterselck. Han sido asimismo ocupadas dos minas de esta comarca.

Lenine mejora

Moscú 3.—Se encuentra bastante mejorado Lenine.

La propuesta de los diputados comunistas ha sido aprobando un proyecto de reducción de funcionarios.

La contestación a la nota alemana

París 3.—El jefe del Gobierno ha redactado una nota contestando el proyecto de contestación a la proposición de pago alemana, en la que el Gobierno francés expone los motivos que le deciden a no aceptar aquella propuesta.

Los Reyes en Bélgica

Entusiasta recibimiento.—La llegada a Palacio

Bruselas 3.—Al salir de la estación los Reyes de España, fueron objeto de una ovación clamorosa.

Un gentío inmenso se aglomeraba en las inmediaciones de la estación ávido de contemplar el paso de la comitiva regia.

Las bandas de música tocaron la Marcha Real española. Se dispararon la correspondiente salva.

Los Soberanos españoles ocuparon una lujosísima carroza. Los acompañaban los príncipes herederos de Bélgica, los ministros, embajadores, todo el personal palatino y autoridades.

Los niños de las escuelas nacionales cantaron himnos en honor de los Reyes de España, entregando un precioso bouquet a la Reina.

Una comisión de señoritas cumplimentó a la hermosa soberana de España, haciéndole una ofrenda de flores.

Los Reyes estaban visiblemente emocionados ante la grandiosidad del recibimiento. La multitud era imponente y no cesaba de aclamar a los Monarcas españoles.

La Reina doña Victoria preguntó a las niñas de las escuelas si conocían el idioma español. La que dió lectura al mensaje de agitación a los Reyes, le dijo que se había aprendido de memoria el mensaje.

El Rey fué cumplimentado por el burgomaestre, quien dió la bienvenida a los Reyes en nombre de la ciudad.

La comitiva regia llegó a Palacio a las once y media.

Desde uno de los balcones presenciaron los Reyes el desfile de las tropas.

Don Alfonso vestía uniforme de teniente general, llevando el cordón de la orden de Carlos III.

La Reina doña Victoria un elegante y sencillo traje gris perla, que realizaba su natural distinción y armonía.

Don Alfonso y el Rey Alberto de Bélgica revisaron las fuerzas que le rindieron honores.

El monarca español conversó con varias personas, entre ellas con el embajador de España, marqués de Villalobar.

En la tumba del soldado desconocido

Bruselas 3.—El Rey, acompañado de su séquito, se dirigió hacia el lugar donde se levanta el monumento al soldado belga desconocido.

En los alrededores se agolpaba inmenso gentío que aclamó nuevamente al soberano español.

Los niños de las escuelas comunistas entonaron la marcha real.

Don Alfonso se aproximó a la tumba del soldado desconocido y se cuadró ante el monumento, saludando militarmente. Luego arrojó flores sobre la plaza de bronce del monumento.

El público aclamó al monarca español. A las 11'25 regresó el cortejo a Palacio.

En Palacio.—Presentación en.—Otros detalles de la visita regia

En los alrededores de Palacio se agolpaba la muchedumbre, aguardando el regreso del Rey de España.

Al acercarse el cortejo real la muchedumbre prorrumió en vitores ensordecedoras. Las bandas militares y de cornetas y clarines interpretaron el himno español. El momento resultó emocionante.

Las carrozas de la comitiva regia desfilaron por el camino abierto entre masas humanas perfectamente alineadas.

Las aclamaciones se sucedían incesantemente.

A las doce llegó a Palacio el cortejo real. Desde uno de los balcones los Reyes de España presentaron el desfile de las tropas. Frente a Palacio la colonia española con banderitas de nuestra enseña, aclamaba incesantemente al Rey.

Al retirarse del balcón los Soberanos españoles arrojaron las aclamaciones, viéndose precedido Don Alfonso a su nuevo hogar al balcón, desde donde saludó al gentío con inclinaciones de cabeza y afables sonrisas. La ovación que recibió el Monarca fué indescriptible.

Retiróse el Rey del balcón de Palacio, en cuya ala derecha se izó la bandera española.

Almuerzo íntimo en Palacio.—Visita a la casa de Napoleón.—El baquete de gala.—Los discursos

Después de medio día se celebró en Palacio un almuerzo íntimo al que asistieron los Soberanos de Bélgica y España y condes comensales. Entre éstos figuraba el príncipe don Roberto hermano de la reina de Luxemburgo.

Después del almuerzo se dirigieron los Reyes a la casa de Napoleón, en donde fueron cumplimentados por varias autoridades y representaciones.

Durante la tarde los Reyes visitaron algunos monumentos y museos.

A las doce de la noche se celebró en Palacio un baquete de gala.

Ocuparon la mesa presidencial los Reyes.

Estaban los príncipes y demás personas de la real familia belga, ministros, diplomáticos, palatinos, representantes del ejército, de la nobleza y del clero.

El Rey don Alberto pronunció una loquaz y dichosa alocución que fue acogida con entusiasmo por los Reyes de España, quienes expresaron sus sentimientos de amistad y de viva simpatía hacia los Soberanos españoles, porque sabía que había realizado la nación amiga en favor de las víctimas, cuya salvación les debía muchas deudas.

Bélgica se inclinó reverentemente ante los sentimientos caritativos de la Reina de España, bien probados durante la pasada guerra, en la que dos hermanos de la Soberana de España habían rendido sus esfuerzos en defensa de la causa justa; uno de ellos cayó en Iprea y el otro agotó su heroísmo en las trincheras, al lado de los nuestros.

Terminó haciendo fervientes votos por que jamás se extinga la corriente de amistad y simpatía entre ambas naciones.

El Rey de España contestó al discurso del monarca belga, diciendo:

«La Reina y yo, agradezco vivamente la cariñosa bienvenida que se nos ha manifestado. Hemos visto en Vuestra Majestad y en el pueblo belga una prueba de amistad y un sentimiento de simpatía, que nos aproximan más aún, y nos cautiva.»

Hizo votos por la prosperidad de Bélgica, esperando que esta visita contribuya a estrechar los lazos de amistad entre Bélgica y España, y a activar las relaciones comerciales de ambos países.

Recibian Vuestras Majestades mi salutación afectuosa y el testimonio de nuestra viva gratitud por el alto concepto y la hermosa acogida que nos han dispensado.

Terminó levantando su copa por la Reina Isabel y el Rey don Alberto y por la prosperidad de Bélgica.

Los Reyes visitan al cardenal Mercier

Bruselas 3.—Los Reyes de España marcharon a Mainas, donde visitaron al cardenal Mercier.

Audiencia del Rey en el palacio de Bruselas

Bruselas 3.—El Rey don Alfonso ha recibido visitas de varias comisiones que han estado a testimoniarse su agradecimiento por los actos humanitarios realizados en favor de sus familiares por el monarca español.

Había familias de presos políticos, de deportados y de ex-prisioneros de la guerra, quienes llevaban banderas españolas y aclamaban a nuestros Reyes.

En nombre de los manifestantes que se agruparon frente a Palacio, se destacó una comisión, cuyo presidente pronunció ante el Rey un breve y sentencioso discurso, testimoniando el vivo agradecimiento de todos los favorecidos por la humanitaria obra del monarca español.

Terminó ofreciendo a los Reyes de España un álbum, conteniendo las firmas de los favorecidos.

El viaje de los Reyes

Londres 3.—Están ultimándose los preparativos para el viaje que realizarán en breve a Italia los Reyes de Inglaterra.

CAFE "LA PERLA"

Establecimiento de primer orden, el más acreditado, cómodo y céntrico de la población, frecuentado por las personas de buen gusto. Cerveza helada, el grifo y en botellas, con cartuchera y maquinaria recargadora, en la calle Gutiérrez de los Ríos (antes Armonía), 48.

Automóvil de alquiler para toda clase de viajes y paseos, kilometraje 0,75 pesetas y hora 3 pesetas, auto nuevo y garantizado.—Garaje Torres Cabrera, 13. Rafael Galisteo.

Cual las flores de un jardín que a todos suelen gustar, eso pasa con las GORRAS de la CUESTA DE LIJIAN.

GRAN TEATRO.

Espectáculo preferido por el público selecto

Grandes funciones para hoy 4 de Mayo de 1935.—Viernes elegante

A las 6 y media de la tarde.—Estreno de la monumental película en cinco partes, titulada «Cecilia y marit», marca americana Golyvin, interpretada por la bellísima y eminente estrella Mary Garden.—Extremo de la famosa comedia en dos actos, «Exposición canina», marca americana, interpretada por el gracioso perro «Maravilla», que con tanto éxito trabaja en sus películas.

A las nueve de la noche, grandes funciones de Cine y Varietés.—El mismo programa de películas.—Debut de la notable bailarina española Marujilla. Lujosa presentación.—Debut de la colosal cancionista de otros regionales La Andaluçita.—Durante las proyecciones escogidas composiciones musicales.

SALON RAMIREZ.

Función para hoy viernes 4 de mayo 1935

Por la noche a las nueve en punto.—Exhibición del episodio 4.º y estreno del 5.º de la monumental serie en 15. Vence a la muerte.—Éxito de la gentil bailarina La Peruanita.—Éxito de la gran bailarina Berta Adriani.—Despedida de la gran cancionista Emilia Domingo.—Durante la proyección selectas composiciones musicales.—Para más detalles véanse las pinturas del Salón.

Muy en breve inauguración de la venta del "Chisme,"

Gran Salón, hermosa terraza, esmerado servicio, con todas las comodidades, en plena Sierrita, a gran altura sobre Córdoba.—Precios módicos, servicio de autobús.

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS

HASTA CINCO LINEAS 50 CÉNTIMOS INSERCIÓN

Urgente.—Por traspaso se vende un cómodo y una cama de nogal de matrimonio moderna, seminueva. Calle Abéjar, 17, duplicado.

Se vende una casa calle Madera Alta, número 25, Se da razón Puerta del Rincón, número 79.

IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto

Grandes funciones para hoy 4 de Mayo de 1935.—Viernes elegante

A las 6 y media de la tarde.—Estreno de la monumental película en cinco partes, titulada «Cecilia y marit», marca americana Golyvin, interpretada por la bellísima y eminente estrella Mary Garden.—Extremo de la famosa comedia en dos actos, «Exposición canina», marca americana, interpretada por el gracioso perro «Maravilla», que con tanto éxito trabaja en sus películas.

A las nueve de la noche, grandes funciones de Cine y Varietés.—El mismo programa de películas.—Debut de la notable bailarina española Marujilla. Lujosa presentación.—Debut de la colosal cancionista de otros regionales La Andaluçita.—Durante las proyecciones escogidas composiciones musicales.

GRAN CINE

Función para hoy viernes 4 de mayo 1935

Por la noche a las nueve en punto.—Exhibición del episodio 4.º y estreno del 5.º de la monumental serie en 15. Vence a la muerte.—Éxito de la gentil bailarina La Peruanita.—Éxito de la gran bailarina Berta Adriani.—Despedida de la gran cancionista Emilia Domingo.—Durante la proyección selectas composiciones musicales.—Para más detalles véanse las pinturas del Salón.

Muy en breve inauguración de la venta del "Chisme,"

Gran Salón, hermosa terraza, esmerado servicio, con todas las comodidades, en plena Sierrita, a gran altura sobre Córdoba.—Precios módicos, servicio de autobús.

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS

Informaciones de hoy 4

Problemas de la ciudad

Los desahuciados del hogar

Hoy nos ha visitado en nuestra redacción una comisión de vecinos habitantes en la casa número 107 de la calle Agustín Moreno (antes Santiago).

Estos ciudadanos, obreros y vecinos de la referida casa, ostentaban la representación de las doce familias de que se compone el total de habitantes, todos ellos padres de numerosas proles.

Nos relatan estos infortunados padres de familia su triste odisea, que desde hace algún tiempo a la fecha vienen sufriendo con el casero, completamente desentendido a las demandas, ruegos y súplicas que le han sido formuladas en distintas y repetidas ocasiones, a las que ha puesto siempre oídos de mercader.

Y así, lectores y ciudadanos inquilinos de Córdoba, el relato que nos han hecho estos vecinos.

La casa número 107 de la calle de Agustín Moreno la llevaba en arrendamiento un tal don Enrique Álvarez, que, a su vez, subarrendó las habitaciones de que consta el edificio a doce vecinos, padres de numerosas familias.

Desde los más antiguos que habitan la casa a los más modernos el precio del alquiler se ha duplicado de 45 a 80 pesetas. Para los tiempos que corren y comparados con otros ya se sabe, no están del todo elevados y algo moderados.

Pues bien, el propietario de la casa a que hacemos referencia, hace poco que la puso en venta, adquiriéndola también en precio relativamente moderado don Francisco Berenguer.

Y a partir de esta fecha cambió totalmente la decoración de la escena por lo que a los doce vecinos se refiere.

No bien se hubo posesionado de la casa su nuevo dueño, un día hizo su aparición en su propiedad y requirió a todos los vecinos para que prestaran su conformidad o reproso a la elevación del precio de renta que desde tiempo inmemorial venían disfrutando.

Naturalmente que la constatación no podía ser otra que la de todo obrero que disfruta de un modesto jornal; no estábamos conformes con la subida del alquiler y para ello se empezaron en las leyes vigentes.

Pasaron algunas fechas más, y ante la falta de vivienda de los doce vecinos, a excepción tan solo de uno, acabaron por aceptar una próspera elevación.

Así las cosas, y sin que después haya vuelto a ocurrir nada en contrario, estos vecinos, que optaron por el aumento del

alquiler, recibían la visita delegada del alguacil del juzgado de la izquierda, participando a todos los inquilinos la imprescindible necesidad de dejar abandonadas sus viviendas para el próximo día 24 del corriente mes.

Estos inquilinos nos han mostrado el último recibo de la renta de haberlo pagado a su antiguo casero don Enrique Álvarez, y se lamentaban de que sin ser oídos en juicio pudieran ser lanzados por el juzgado en plazo tan breve y perentorio.

Conocimos el procedimiento al uso, el cual consideramos ajustado en derecho, ya que en este caso concreto los inquilinos de la casa número 107 de la calle Agustín Moreno, no son parte en juicio y por lo tanto no pueden ser oídos ni escuchados; las partes litigantes lo son don Francisco Berenguer, propietario, y don Enrique Álvarez, arrendatario de dicha finca, que como siempre ya se ha adelantado a la acción de la justicia desalojando su habitación; en cambio dejó en su marcha a estos doce vecinos en tal desamparo que hasta las leyes se lo niegan.

La actitud en que estos desahuciados del hogar se nos han manifestado que han rogado que la cantidad que se ha contemplado, por obra y gracia de la Providencia, para hacer de la ciudad un Edén. En ese Paraíso cordobés, según se ve, tendrán lugar extraordinarias fiestas; aviación cívico-militar, corridas de toros, charlotadas, bacarradas, batalla de flores, cañas, tios vivos, puestos de churros, bailes populares, etc. etc. etc. y espléndido, vino, rico vino de Montilla oloroso y suave como una mermelada; el Paraíso de Abderraman...

¿Qué envidia sentirá Sevilla, mi Sevilla, a tierra pródiga en diversiones, la que gasta muchos miles de duros en sus festejos de abril; ¡no le dará de ver su hermana mayor, la sin par Sevilla de Andalucía enajenada, alimberada para recibir coquetamente a los forasteros, a las turistas que vengan a ella para admirarla!

Los festejos cordobeses superarán en todo a cuantos se celebran en España. La Córdoba del 25 al 31 de mayo será una ciudad sorprendente. Como sevillano amante de las fiestas andaluzas, en las que siempre figura en lugar preeminente, no puedo menos que felicitar sinceramente al municipio por su acertada disposición en la organización de los festejos que tendrán rampeos mundiales. Pero, ¡qué verdad tanta belleza!

Mil gracias, señor director, por su benevolencia y saber le estimamos su afectísimo amigo s. s. q. e. s., Pedro Botera.

Sevilla, 3 de abril 1923.

Los festejos de feria

Un sevillano, muy sevillano y como tal muy enamorado de su tierra, nos escribe la siguiente carta que con gusto publicamos, y más aún tratándose de asuntos de la feria de Córdoba, y de nuestro periódico, al que faltaba por haber sido el primero que ha publicado el programa de los festejos.

«Señor director de LA VOZ. El artículo publicado en el periódico que usted tan dignamente dirige (edición de ayer) en el que se insertaba un programa de los festejos que se celebrarán en esta tierra con motivo de la feria de la Salud, me induce a coger la pluma para expresarle en cuatro renglones mi admiración hacia ese Ayuntamiento y entidades mercantiles, por su filantropía y altruismo al colaborar en la organización de las fiestas.

«Verdad, señor director, que es imposible mejorar el programa de las fiestas; ¡qué sugestividad! ¡Cuánta belleza! ¡Qué corridas de toros más formidables! Parece como si la ciudad misma se hubiera lanzado a la calle del brazo de su Ayuntamiento para organizar unos festejos dignos de Roma o de París.

«Y decaen que el Ayuntamiento sólo tenía veinte mil pesetas para fiestas? Cuanta mentira se dice. Ya ven los cordobeses todos que la cantidad que se ha contemplado, por obra y gracia de la Providencia, para hacer de la ciudad un Edén. En ese Paraíso cordobés, según se ve, tendrán lugar extraordinarias fiestas; aviación cívico-militar, corridas de toros, charlotadas, bacarradas, batalla de flores, cañas, tios vivos, puestos de churros, bailes populares, etc. etc. etc. y espléndido, vino, rico vino de Montilla oloroso y suave como una mermelada; el Paraíso de Abderraman...

«¿Qué envidia sentirá Sevilla, mi Sevilla, a tierra pródiga en diversiones, la que gasta muchos miles de duros en sus festejos de abril; ¡no le dará de ver su hermana mayor, la sin par Sevilla de Andalucía enajenada, alimberada para recibir coquetamente a los forasteros, a las turistas que vengan a ella para admirarla!

«Los festejos cordobeses superarán en todo a cuantos se celebran en España. La Córdoba del 25 al 31 de mayo será una ciudad sorprendente.

«Como sevillano amante de las fiestas andaluzas, en las que siempre figura en lugar preeminente, no puedo menos que felicitar sinceramente al municipio por su acertada disposición en la organización de los festejos que tendrán rampeos mundiales. Pero, ¡qué verdad tanta belleza!

Mil gracias, señor director, por su benevolencia y saber le estimamos su afectísimo amigo s. s. q. e. s., Pedro Botera.

Sevilla, 3 de abril 1923.

Desde Montoro

La romería de la Fuensanta

En este término y en el valle de su mismo nombre, está enclavada la ermita de la Virgen de la Fuensanta, considerada segunda patrona montorosa. Esta año, la romería que en su honor se celebra como renovación del voto popular de fe y esperanza en la protección de la Virgen venerada, ha superado en alto grado, no recordándose su aflicción de más personal ni esplendor en el desarrollo de las fiestas.

En verdad, que a veces estos resaltes, obedecen a la par de la fe, a la organización y dirección de los mismos, y este año su hermano mayor, el industrial don Francisco Ruano Madueño, no ha omitido gastos ni detalles, para que su recuerdo quede perenne.

Una mes se ha llevado anunciando lo que estas fiestas serían en el actual año. Al pueblo entero conyudaba para formar parte de su séquito, y bella y simpática hija Catalina, la hermana mayor, que como representante de los cofrades, cantaría a la Virgen la salve, que en las horas de duda, es la plegaria del campo y la protectora de las cosechas.

Una semana anterior, las banderas de la Hermandad recorren las calles al compás de tambores, anunciando el día de la fiesta. En la casa del Hermano Mayor no se cesa de echar cohetes y las banderas lucen en sus balcones.

Llevamos más de un mes de furioso temporal de agua y frío, pero esto no hace desmayar, en el gozar del espectáculo y el raudal culto a la Virgen. Pero como por obra de milagro, el Sol alegra las fiestas, y las flores parecen en este día esmeraldas de los campos.

Las fiestas se celebraron en el domingo último. Por la mañana empezaron, después de elevar una plegaria a la Virgen del Rosario en la iglesia de San Bartolomé, se organiza la comitiva, que parte de la casa del señor Ruano.

Abre marcha la Banda Municipal de música, que toca lo mejor de su repertorio, siguiéndoles los tambores, cuatro fogosos potros que montan otros tantos ginetes, portadores de las banderas de la Fuensanta y de la Cabeza, que también han lucido en este año. A continuación, la corte de honor de la Hermana Mayor; medio centenar de bonitas y simpáticas jóvenes, que caprichosamente ataviadas, llenas de perfumadas flores, unido a la belleza de sus caras, sus nerviosas muecas montadas, dan la nota más típica a las alegres fiestas.

Segue el hermano mayor y sus adjuntos, también a caballo, y a su alrededor, briosos corceles ataviados a la andaluz, sayas finas en constante torbellino no cesan en carreras, que es la impresión de emoción letante.

Siete kilómetros de caminata. A parte de la comitiva oficial, por el camino real, veredas y a campo traviesa, en coches, carros, automóviles, a pie, en muchas pelotas, concurre un gentío inmenso y de los pueblos limítrofes, contándose por millares. Al fin se llega a eso de las diez de la mañana. La iglesia está de botá en bote. La mayoría del personal queda fuera.

Empieza la función de iglesia en honor a la Virgen, y el señor arcipreste don José de Julián, pronuncia uno de sus más elocuentes sermones, que es oído religiosamente, siendo también bendecida una hermosa imagen de San Diego, que don Diego Madueño Pulido ha colocado en la capilla de su finca «El Cordobés».

Después, la procesión de la Virgen que recorre la carretera y paseo del Santuario seguida de todos los concurrentes. Los cohetes no cesan y la banda de música que ha concurrido este año, da la nota más pintoresca y sentimental que en aquellos lugares se ha conocido.

Por último, la comida oficial del hermano mayor a su séquito, buena y abundante; las gallinas, las terneras y los zorzales en rica peptoría, han sido víctimas, y cerrado la misma suerte de las ponzudas botas de vino, que rebotaban por el aire, sin apenas tocar el suelo.

La otra parte, los ambulantes, esparcidos por todo el valle, a la sombra de un olivo, los pinos, los árboles de las huertas contiguas, o apreciando el sol pizante, sirviéndoles de mantel la tierra y verde yerba que la naturaleza, cría y devoran también sus apétitos flambres.

Y para terminar, el delicioso y alegre baile, danzan los jóvenes fogosos y candentes, cuya sed aplacan bebiendo en la fuente de la ermita, del chorro del agua dulce y cristalina, que llaman los santos orines de la Virgen.

La tarde amaga a irse, y los romeros o veleros, (como aquí se les llama), retornan a la ciudad, sorprendiéndose ya la noche, y en las afueras del pueblo el ruido de vecindario, que por peraza o quimara no ha podido ir, aguarda para aplaudir el homenaje rendido por sus convecinos a su siempre venerada Virgen de la Fuensanta, que no cesan de vitorearla, como igualmente al hermano y hermana mayor, por el éxito y el triunfo obtenido. —Corresponsal.

30 Abril 1923.

EL METRO; no tiene viajeros, vendedores ambulantes, ni dependientes que hagan ventas a domicilio, lo impide la formalidad de su sistema y régimen.

Hijo de Sánchez Gama GONDOMAR, 5

Auto-piano.—Pianos de las mejores marcas alemanas y americanas.—Ventas al contado y a plazo.

Francisco F. Caparrós IMPORTADOR DE CAFES CORDOBA

S. y A. Fernández Caparrós Fábrica de caramelos Azúcares estuchados CORDOBA

HABAS

castellanas clase superior se venden a 21 PESETAS FANCA en las almacenes de Tomás Ponce Jiménez, Pérez Gallo, número 6.—Teléfono número 582.—Se sirve a domicilio.—Córdoba.

Bañistas

Línea de automóviles. Estación Verdada a Fuencaliente. Servicio alterno desde 10 de Mayo.

R. I. P. A.
PRIMER ANIVERSARIO
Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

Don José Gutiérrez Ravé y Naval
Que falleció el día 5 de Mayo de 1922, después de recibir los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica de Su Santidad

Las misas que se celebran hoy 4 de Mayo en el Convento de San Pablo, desde las siete en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor. Su vida e hijos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas asistan a dicho acto, por cuyo favor los vivirán eternamente agradecidos.

LOCALES DESDE RUTE

Hace un año que los señores de Río... en desgracia de perder a su hijo mayor, precioso hijo de once años que era el encanto de sus padres y de cuantas personas la conocían. A dichos señores reiteramos el sentimiento de nuestro pesar.

—El domingo próximo, 6 del corriente, celebrará una charla íntima sobre la exposición de arte y obras que presentan los artistas Enrique Moreno y Rafael Boti, en uno de los salones del Circo de la Amistad, el culto catedrático don Antonio Jaén Morente.

—Hoy, a las ocho de la mañana, ha sido sacado procesionalmente de la iglesia de Santa Marina el Santo Viático, para administrar la Sagrada Forma a los fieles impedidos de la feligrésia.

—Hemos tenido ocasión de admirar las elegantes líneas y comprobar la flexibilidad de motor de los coches Salmsón, que se encuentran expuestos al público en el garage del Gran Capillán. Por las excepcionales condiciones de perfección de estos coches, suguramos un completo éxito al concesionario en Andalucía, señor Cuenca Burgos, nuestro estimado amigo.

—En el exprés de noche marchó a Madrid, para entregar su acta de diputado, el gobernador civil de Sevilla, señor Fernández Jiménez. Nos manifestó que tardaría en regresar unos días, pues tenía que conversar con el duque de Almodóvar de los relacionados con el gobierno civil de Sevilla y que también se entrevistaría con su jefe político señor Alcalá Zamora, para su impresión. A los andenes acudió a despedirle un buen número de amigos.

—Anoche en el exprés ascendente pasó para Madrid la eminente cantante Orfila Nieto, que regresa a la Corte después de su brillante actuación en el Salón Lorenz, de Sevilla.

Se venden

Dr. Romaguera
Garganta, nariz y oídos
Sevilla 16.—De una a cuatro

Materiales de construcción DECORADO CERAMICA ARTISTICA AZULEJOS PIDAN PRECIOS

Antonio C. Jiménez Esoudu, 4.—Teléfono 424

ARRENDAMIENTO

Desde el día se hace de un magnifico local propio para oficinas o almacén en la casa número 13 de la calle Pedro López. Darán razón en la misma.

Grandes manufacturas de esparto

CAPACHOS

Para la extracción de aceites de oliva Cordobera de todas clases, para usos agrícolas e industriales.—Espartos crudos, cocidos y picados

Hijos de Pedro Sola

LABRADORES!

Con la buena cosecha que se presenta adelantado dinero adquiriendo

Trilladora «Ruston» cosechadora «Deering» que son máquinas con las que la recolección se efectúa económicamente y en poco tiempo. Segaderas, atadoras y agavilladoras «Deering»

Unicos vendedores: Mugica Arellano y C.ª, Concepción 29.—Córdoba.

Automóviles SALMSON

El «cyclear», más sólido, más económico y de menos precio. Consumen 6 1/2 litros de gasolina por 100 kilómetros

Cuenco BURGOS.—LUCENA

Sotomayor, S. A.—Aceites, Aceitunas y Cereales

Pedro López e Hijos APARTADO NUM. 7 BANQUEROS

Asamblea de la federación Católica-Agraria de Córdoba

A las diez de la mañana se constituyó la Asamblea para celebrar la segunda sesión, discutiéndose las conclusiones referentes a la adquisición de fincas y bolsa, y contratación de trabajo, aprobándose las conclusiones siguientes:

Primera. Hacer una estadística completa de las fincas que poseen los grandes tratantes, que radique en los términos de los sindicatos, indicando las rentas que satisfacen y las condiciones en que los sindicatos las arrendarían o comprarían.

Segunda. Solicitar de la Confederación que cree una sección u organice un servicio, a fin de que los ducados de los sindicatos lleguen directamente a los propietarios de los terrenos.

Tercera. Solicitar de los Poderes Públicos que se legisle acerca del contrato de arrendamiento, en el sentido de impedir los plazos cortos y den derecho de tanteo a los sindicatos en todos los contratos de venta o arrendamiento.

Cuarta. Invitar a los propietarios de fincas que no residan en el pueblo del Sindicato, a que den a éste su nombre, lo que sería una mayor garantía de desenvolvimiento en todos sus aspectos, y especialmente en el contrato de arrendamiento.

Todas las conclusiones expuestas fueron aprobadas tras de alguna discusión, y seguidamente procedióse a la renovación de la Junta directiva, eligiéndose la siguiente:

Presidente, don Juan Gines Septián y Herrería; vice, don Angel Sistemes Moreno; secretario, don Manuel Benito Bañón; vice, don Ricardo Vega; tesorero, don Juan Sánchez Vera; vice, don Angel Rubio Crestillo; vocales: don Luis Juanquero Carrón, don Antonio Navajas Moreno, don Manuel Baquerizo García y don Eduardo Ruada Lara.

Seguidamente se dió por terminada la sesión de la mañana, renunciándose a las tres de la tarde.

A la expresada hora fueron aprobadas las conclusiones referentes a la Caja central de Crédito y Warrant, que son:

Primera. Todo Sindicato federado hará en la Caja central de Crédito de la Federación, al menos una imposición de 100 pesetas, que será conceptualizada como cuota de ingreso de su Caja rural.

Segunda. Toda Caja rural hará además en la Caja central una imposición del uno por ciento de su capital impuesto, como requisito indispensable para obtener los beneficios de dicha Caja central.

Tercera. Las Cajas rurales ingresarán los fondos sobrantes que tuviesen en cuenta corriente en la Caja central, sin que en ningún caso pueden darse otra colocación ni deducir a especulaciones u operaciones contrarias al fin de su fundación.

Cuarta. Se recomienda a las Cajas rurales que dediquen su capital preferentemente a préstamos pequeños y de personas necesitadas, y aconsejase a los que deseen mayores cantidades el uso del Warrant, siempre que sea posible.

Dióse cuenta después de las informaciones de los Sindicatos de Pedro Abad, Padroche, Pozoblanco, Santa Eufemia, Saetilla, Torrecampo, Villaharta, Villanueva de Córdoba, Villanueva del Duque, Villaralto, Villaviciosa, Zambra y Zahoros.

Por último, y previo un discurso de don Jacobo Varela, dióse por clausurada la asamblea.

Ya llegaron las remesas de pañería para primavera y verano a la casa conocida por EL METRO; el artículo es grandísimo

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Ayer llegaron a nuestra capital, entre otros, los señores siguientes:

Hotel Simón.—Don Hipólito Reina y compañero, don José Fior Carvajal, don Miguel Muñoz Solís, don Víctor Estrella y familia, Mr. Georges Kamps, don Juan Benítez, don Juan González, don Ramón Bonda, don Mariano Rodríguez, don Ecolístico Veces y compañero, don Manuel Delgado y compañero, don José María Narajón, don Francisco Carrara, don Juan González, don Francisco Crespo, don Roberto Pantherin, don Juan A. Zaro, don José María Zubino, don Antonio Chacón, don Eduardo Díaz, don José García Moyano, don Alfredo Pastor, don Arturo Nájuez, don Pedro del Pino y sobrinos y don Juan A. Rueda.

Hotel España y Francia.—Don Victoriano Cabello, don Domingo Ambrosio, don Fernando Fernández, don Anselmo Jiménez, don José Rubio, don Miguel Cruz, don Antonio Lucena, don Francisco Muñoz, don Francisco Medina, don Pedro Salas, don Vicente Garrón, don Domingo Saldaña, don Manuel Rodríguez, don Manuel Pérez, don Ponfilito Auláber, don Jacinto Calvo, don Ramón Seró, don Juan Carmona, don Salvador Navajas, don José Roig, don José Vial y don Jaime Martínez.

Sucesos y denuncias

Una denuncia

La vecina de esta capital Concepción López Fernández, que habita en una choza del Campo de Madre de Dios, ha dado cuenta a la autoridad de que Manuel Frías Herencia, que presta sus servicios como trabajador en una obra de la Cuesta de la Pólvora, le había matado una gallina de su propiedad.

En su consecuencia el individuo en cuestión ha sido denunciado al juzgado municipal correspondiente.

Cajida casual

Anoche, cuando el espedaero Miguel Márquez Llamas, se disponía a salir a la calle, después de haber visto la primera sección del Gran Teatro, tuvo la desgracia de perder pie en una de las escaleras que conducen a la entrada general, produciéndose una contusión en la pierna izquierda.

El lesionado presentase en la Casa de Socorro solicitando la asistencia del médico de guardia, siéndole prestada aquella seguidamente.

Casa de socorro

Ayer fueron asistidas en este benéfico establecimiento las siguientes personas: Pilar Victoria García, de contusión en la rodilla derecha; Manuel Rufz Madueño, de herida contusa en el occipital; Antonio Cuevas Salamanca, de herida en la región frontal; José Morent Alba, de herida incisa; Manuel Pedillo Pavón, de herida en la pierna izquierda; y Miguel Márquez Llamas, de contusión en la pierna izquierda.

Aviso a los dueños de automóviles

Se ruega a los propietarios de automóviles de Córdoba y su provincia, que hayan recibido una circular dando cuenta de la creación de un Centro de Automovilismo y un periódico para la defensa de aquellos, que consisten a la mayor brevedad en las oficinas provisionales, calle Sevilla, 10, caso de que estén conformes con figurar en dicha empresa.

A los señores propietarios de fincas urbanas

La Cámara oficial de la propiedad urbana de esta capital, pone en conocimiento de los señores electores obligatorios que, en cumplimiento de lo dispuesto por la subterofa del ministerio de Hacienda en R. O. del 15 de Febrero próximo pasado, se está procediendo a la revisión del Registro fiscal de edificios y solares de este término municipal. En el Tribunal formado para la resolución de las discrepancias que puedan surgir, figura un vocal de la Junta de esta Cámara, en representación de todos los propietarios de Córdoba. La Cámara avisa a sus señores socios del derecho que les asiste de recabar de los empleados u oficinas del servicio Catastral la variación experimentada en sus fincas y propiedades y el nuevo líquido imponible con que éstas resultan inscritas en el Registro fiscal; rogando que aquel que se considere perjudicado o lesionado, se pase por las Oficinas de esta Cámara con los antecedentes, razones y fundamentos en que base su reclamación.

Córdoba, 24 de Abril de 1923.—El presidente interino, Francisco Natera Muñoz.—El vicesecretario, E. Casanueva.

De Valsequillo

De soledad.—Después de pasar una larga temporada en su hermosa finca «La Tarayuela», han regresado a la villa las distinguidas señoras doña Carmen y doña Adelina Alcalá Dueñas y sus encantadoras hijas Graciela Sierra y Guadalupe Camacho.

—Marcharon a Córdoba nuestro respetable amigo don Pedro Aranda Dueñas y su hija Encarnación.

—Con verdadero gusto saludamos en esta correspondencia al primer teniente alcalde de La Granjuela e inspirado poeta, don Máximo Monterroso Orensau, estimado amigo nuestro. —Corresponsal.

Se vende casa

de nueva construcción en buen sitio con capacidad de 485 metros cuadrados. Para tratar y verla dirigirse a don Pedro Pérez Martínez, en calle Don Rodrigo, 92, duplicado.

Gran agostadero

Estación Jabalquinto (Jaén), dos mil fanegas de tierra, mitad rastrojo, resto barbecho blanco y erial. Tierra campiña superior. Magníficos abrevaderos, tiene un legua de rivera. Para tratar y más detalles don Alfonso Ferras Rubio, Paseo de la Victoria, número 4.—Córdoba.

El mejor y más económico alumbreado

Aparato de luz por gasolina. Luz blanquísima, brillante y constantemente fija, sin producir humo ni olor.

Catálogo y precios Almacén de pianos Claudio Marcelo 13, frente a la Campaña Córdoba

Máquina segadora atadora «Dering»

Se vende en Almodóvar del Río en precio baratísimo. Informarán Estación.

Información telefónica

Entrada triunfal de los reyes en Bruselas. — Un atentado contra Mussolini?

Había el jefe del Gobierno largamente de todo un poco. — El ministro de la Gobernación muy parco en noticias. — El alcalde de Madrid y el ministro de la Gobernación conferencian. — El pleito de las responsabilidades ante el nuevo Parlamento. — La Junta del Censo de Jaén proclama diputado per el distrito de Martos al candidato de Aleaá Zamora, señor Sebastián Morales. — El fiscal del Supremo actúa con toda diligencia y rapidez. — En breve dará comienzo la repatriación de tropas de Marruecos. — Melquiades Alvarez y la presidencia del Congreso. En Lisboa circulan rumores de haber sido víctima de un atentado el jefe del Gobierno italiano, Mussolini, a consecuencia del cual ha fallecido. — Los Reyes de España hacen su entrada triunfal en la capital de Bruselas, ante una enorme muchedumbre que la ovaciona y aclama delirante. — Otras noticias de provincias y extranjero.

(De la "Agencia Febus,")

De Madrid

Madrid 3, 15 a 19.

Habla el jefe del Gobierno de todo un poco

El presidente del Consejo, señor marqués de Alhucemas, recibió este medio día a los periodistas y les dijo que le había visitado el embajador de Alemania y que ayer lo hizo al subsecretario de Estado para entregarle, en nombre de su Gobierno, un ejemplar de la nota que el Gobierno alemán dirige a los aliados sobre la cuestión de las reparaciones, pero que habiendo llegado algo indescifrable el telegrama, se había dado orden de reproducirlo y cuando recibiera la rectificación haría la entrega al Gobierno, pero que era su deseo el haberlo entregado ayer mismo.

Refiriéndose después el jefe del Gobierno al telegrama recibido de los señores Cambó, Ventosa y Rodés, y que hoy inserta la prensa, sobre las elecciones celebradas en Lérida, tenía que decir que contestó al dicho telegrama con otro en el cual se acusaba recibo y como quiera que el texto era poco cortés y usaba de términos algo irrespetuosos que le hubieran revelado de toda contestación, lo hacía, no obstante, para decirles que había inquirido noticias por el hecho sin cuestión del ministro de la Gobernación, el cual le manifestó ser inexacto cuanto en dicho telegrama se decía, ya que lo sucedido ha sido sencillamente que se hizo el ruego al presidente de la Junta del Censo por el gobernador civil de que procurara por todos los medios la mayor exactitud y custodia de las actas que se recibieran y ello en garantía de propios y extraños.

Respecto del pleito del ministro de la Guerra referente a la elección por el distrito de Martos, solo pudo decir que el fiscal del Tribunal Supremo ha recibido órdenes de actuar todo lo más rápido que el asunto requiere para esclarecer la verdad de los hechos denunciados.

Sobre esto tengo que decir que la conducta del señor Alcalá Zamora no puede ser más laudable, ya que en su entrevista con el ministro de la Gobernación y la que hizo el ministro de Gracia y Justicia, señor conde de Romanones, este dio toda clase de garantías al ministro de la Guerra para que confíe en la acción de la justicia.

De otra cosa no hay nada nueva, dijo el jefe del Gobierno.

Ya ven ustedes si tengo ahí dentro esperanzas o señores.

Del viaje del Rey no he recibido todavía el telegrama de su llegada a Bruselas, que le debió verificarse esta mañana a las doce.

La "Gaceta" de hoy publica...

Decreto por el cual los servicios médicos especiales en los Hospitales militares y cuerpos armados quedan modificados en la forma que en el mismo se detallan.

El conde de Romanones no sabe nada

El ministro de Gracia y Justicia no ha podido informarse debidamente de la cuestión electoral y el pleito planteado por el señor Alcalá Zamora, por hallarse en una finca de Toledo, a unos sesenta kilómetros de distancia, sin ninguna clase de comunicaciones, ni telefónicas ni telegráficas.

El ministro de la Gobernación parco en noticias

No recibió el ministro de la Gobernación, señor duque de Almodóvar del Valle, la guardada absoluta reserva sobre la larga y detenida conferencia que momentos antes celebró con el alcalde de Madrid, señor Ruiz Jiménez, que a no dudar estaría relacionada muy directamente con el pleito electoral del distrito de Martos por virtud de la denuncia presentada por el señor Alcalá Zamora. Así como también se trataría de las elecciones de senadores que se verifican el día 13 del corriente mes.

La reunión de anoche

A la reunión celebrada anoche por los señores del distrito de Jaén, en el domicilio del conde de Romanones, no concurre el ministro de la Guerra, ya que aquél estaba íntimamente relacionada con lo que se celebró en la elección del distrito de Martos.

El ministro de la Guerra fue preguntado, cuando no tenía otras noticias sobre el pleito de Martos, que las que ya anoche dio a la prensa.

Sobre las responsabilidades

Anoche dio su anunciada conferencia, en el catedrático de Derecho penal señor Romanones, el cual hizo la definición de la responsabilidad, para expresar el concepto de la actuación del Tribunal de Justicia, si bien algo excesivas las penas de prisión con los delitos cometidos.

En cambio, respecto de las responsabilidades de los señores que no pudieran exigir responsabilidades, que es un organismo de responsabilidad, el cambio ha visto claro en la cuestión de la responsabilidad y el señor que pedirá la responsabilidad en un período de

La recaudación de la Hacienda

En el pasado mes de abril ha recaudado el Tesoro público la respetable suma de ciento cincuenta y un millones ochocientos veinticuatro mil doscientos ochenta y seis pesetas, que representan un aumento sobre igual mes del año anterior de diez y ocho millones doscientas sesenta y cuatro mil setecientos ochenta y cinco pesetas, de los cuales dos millones noventa y cinco mil quinientos ochenta y cinco pesetas corresponden a la renta de Aduanas y los quince millones doscientas sesenta y nueve mil cuatrocientas veintinueve pesetas a otros conceptos diferentes.

En defensa de los inquilinos

Se ha constituido una nueva asociación de vecinos para la defensa mutua de sus derechos en relación con el precio de los alquileres y los desahucios a que de continuo son sometidos.

Melquiades Alvarez y la presidencia del Congreso

El jefe de los reformistas, don Melquiades Alvarez, parece ser que cuenta con el apoyo decidido de los conservadores para votar a la presidencia del Congreso.

En breve dará comienzo la repatriación

El ministro de la Guerra anoche telegrafió a los dos comandantes generales sobre la repatriación de tropas, anunciándoles que comenzará en breve.

Prórroga de una ley

El Consejo de ministros, a propuesta del ministro de Hacienda, ha solicitado la prórroga de la ley de 22 de abril de 1922, a cuyo efecto se llevará el oportuno proyecto de ley a las Cortes.

Se refiere la prórroga de un año el plazo de la autorización concedida por dicha ley en las rebajas en casos extraordinarios y no separables en un veinte por ciento de descuento en las mercancías acogidas a la segunda columna del arancel, para aquellos países que existan convenios comerciales especiales a base de reciprocidad. Como dicha ley solo faculta dicha rebaja por un solo año, y de ella han gozado sus beneficiarios Inglaterra, Suiza, Francia y Noruega, el Gobierno la prórroga por si considera necesario emplearla con otros países en negociaciones que solicitan idéntico trato.

Real orden de Hacienda

Por el ministro de Hacienda se ha dictado un Real orden simplificando los servicios de los efectos timbrados para la obtención de patentes, registros de marcas, dibujos y otros por el certificado de la Propiedad Industrial, que en la actualidad son de enojosa tramitación y obtención, y, en su vista, se crea y por las Arrendadoras de Tabacos será puesto a la venta papel de diez, veinticinco, setenta y cinco y cien pesetas para los certificados, simplificando la obtención de toda clase de patentes que tienen relación con la ley de Propiedad Industrial, que antes había que solicitar de la fábrica del Timbre los documentos respectivos y el ministerio de Estado, que tal título expedía en definitiva.

La tramitación del pleito de las responsabilidades

Estando tan próxima la apertura de las Cortes, se ha de dar la tramitación que se ha de dar ante el nuevo parlamento al pleito de las responsabilidades, que consistirá por la elección de nueva comisión de parlamentarios, sirviéndole de base el expediente Picasso, para después emitir dictamen que se someterá a la deliberación de la Cámara.

Dicha comisión, como en la anterior de la pasada etapa parlamentaria, estará formada por elementos de todas las fracciones políticas.

Será base de discusión la ponencia de los liberales y el voto particular del socialista Indalecio Prieto, aun cuando se cree fundamentalmente que también los conservadores formularán voto particular.

Se recordará que en las últimas sesiones lo que originó la crisis fue la actitud del señor Cambó, que una vez que oyó al señor Maura, presentó una proposición estableciendo que procedía exigir responsabilidades conjuntamente a todo el Gobierno de Alendeszlaraz.

Las incógnitas, pues, que ahora quedan lo es el pensamiento del señor Maura sobre tal proposición, que es, al fin de cuenta, el fondo de la cuestión a debatir, y otra de las incógnitas la constituya, a no dudar, la actitud que adopte el señor Lerroux sosteniendo la acusación en la forma presentada por los liberales y el voto particular de Prieto.

Si los elementos liberales mantienen, como hasta aquí, la doctrina de Alcalá Zamora de que no existe figura de delito para que actúe el Senado, el voto del señor Cambó será la parte más enconada del pleito a debatir porque a ello se opondrá resueltamente y por todos los medios los conservadores.

Falta, en resumen, conocer cuál será la opinión de la concentración, y si, como se espera, el Congreso termina por inhabilitar a los señores marqués de Lema y vizconde de Eza, no será difícil sospechar que se promoverá en torno a las responsabilidades unas corrientes de opinión favorables a la reunión y que se promuevan sucesos que nadie desea ni pretende, pero que se previenen y flotan en el ambiente.

Partido social popular

El directorio del partido social popular, ha solicitado ser oído en la información abierta por el Ministerio de Estado sobre el crédito agrícola.

Robo de valiosas alhajas

Del palacio de la duquesa de Nájera han sido robadas valiosas alhajas, sin que hasta la fecha se haya dado con los autores de la audaz sustracción.

Escrutinio general

Esta mañana se constituyó la Junta provincial del Censo bajo la presidencia del presidente de la Audiencia territorial, y después de leídos los artículos de la ley se examinó las actas parciales, quedando en definitiva proclamados diputados los ya conocidos de la opinión pública.

Se presentaron numerosas protestas por los apoderados y representantes de los candidatos.

De Marruecos

Falsa confidencia

Méllila 3.—Durante la pasada noche hubo preparado un servicio de vigilancia con tanques y fuerzas de infantería en Dar Draa, por haberse tenido una confidencia de que el enemigo trataba de hostilizar la posición, lo cual resultó ser incierto.

Organización de mejalas

Méllila 3.—Dentro de unos días quedará constituida la segunda mejala, al mando de un coronel, con su correspondiente oficina de asuntos indígenas.

Reunión de la Cámara de Comercio

Larache 3.—Se ha reunido la Cámara de Comercio para examinar las cuestiones comerciales, industriales y agrícolas que han de ser objeto de la asamblea convocada por las Cámaras de Comercio en Tetuán.

Un banquete

Larache 3.—Habiendo sido trasladado a la Alta Comisaría el consúl de Alcázarquivir señor Pérez Oliva, sus amigos le han obsequiado con un banquete.

De provincias

BARCELONA

"La Veu", protesta

Barcelona 3.—El órgano de la Liga «La Veu de Catalunya», si bien no hace comentarios a la manifestación, dedica su editorial a llamar la atención de los hombres que integran la «Acción Catalana», por los peligros que encierra para Cataluña esta actitud y estos procedimientos nuevos de manifestarse, asaltando y atropellando el sagrado de la casa social de otros ciudadanos, cosa que está en pugna con la educación política que los hombres de la «Acción Catalana» recibieron de la Liga, a la cual pertenecieron, y sin que ellos pretendan caer en la misma situación que Irlanda en la actuación de Valera, malogrando el bien de Cataluña antes que aparezca la aurora triunfal de la cruzada.

Si son procedimientos no son los caminos más adecuados los empleados anoche para obtener el mejoramiento de la patria catalana.

La Junta del Censo

Barcelona 2.—Esta mañana quedó reunida la junta central del Censo en la sección cuarta, del palacio de Justicia, asistiendo numerosísimo público y a la puerta se había congregado enorme gentío en espera del resultado del escrutinio general.

Se han adoptado numerosísimas precauciones por las autoridades en previsión de cualquier actitud levantisca del público.

Se procedió primeramente por el examen de la acta de Areyas de Mar, en la que aparece triunfante el barón de Güell, consiguiéndose numerosas protestas por los apoderados y representantes de la acción catalana.

Seguidamente se procedió a las actas de Barcelona, dándose preferencia al distrito séptimo municipal, origen de todos los escándalos.

A estas horas continúa reunida la Junta.

BILBAO

A tiros con la policía

Bilbao 3.—Anoche varios agentes trataron de dar alcance a unos desconocidos por suponerles autores de los linchamientos de días anteriores, pero aquellos, advertidos de que eran perseguidos, arremetieron a tiro limpio con los agentes, dándose a la fuga.

Esta mañana un inspector con varios agentes penetraron en el café Méndez Núñez para dar un batido y cinco o seis individuos que en el mismo había, al notar la llegada de la policía la recibieron a tiros, lográndose.

De la refriega resultó herido el agente Florencio Lelanztegui de un balazo en la región inguinal, siendo su estado gravísimo.

El gobernador civil estuvo en el hospital visitando al herido.

CACERES

Nuevos diputados

Cáceres 3.—Se reunió la Junta provincial del censo, proclamando diputados por Cacia a don Juan María Castille, alcala; por Hoyos, al marqués de Roalija, marqués; y por Moral de Calatrava, a don Arturo Gamonal.

Desgraçado accidente

Cartagena 3.—Cuando se dirige a su trabajo el obrero de la fábrica de Productos Químicos Gabriel García Martínez, al tratar de cruzar la vía del tranvía de la Compañía de Electricidad fué alcanzado por el convoy que le arrebató unos veinte metros, seccionándole el cuello y otras partes del cuerpo.

Se proclama diputado a don Emilio Sebastián Morales

Jaén 3.—Se ha reunido la Junta provincial del censo, examinando las actas, y en particular las de Martos, por donde se decía que salía triunfante el candidato conservador señor Ruiz Córdoba, por virtud de los votos obtenidos en el pueblo de la Fuente y otros.

La Junta del censo ha examinado la cuestión, procediendo al escrutinio general, por el cual quedó proclamado diputado el candidato alcazamorista don Sebastián Morales, sobre cuya proclamación se han formulado numerosas protestas.

MÁLAGA

Huelga de maquinistas

Málaga 3.—Se han declarado en huelga los maquinistas de la sociedad «Paseo de Málaga» por pretender los patronos hacerles una baja en el jornal de un diez por ciento.

Han designado una comisión para que se entienda con los patronos en las conferencias que se han de celebrar a tal fin.

El crimen de un loco

Málaga 3.—Se han recibido nuevos detalles del crimen cometido en el pueblo de Alhaurín de la Torre, por el demente Luciano Bilbao, que con frecuencia se ha fugado de su reclusión.

Actualmente cumple condena por sentencia de los tribunales por el delito de asesinato y en el día de ayer se dirigió a la finca «La Encarnación», disparando su revólver contra la dueña, a la que dejó muerta en el acto, y gravemente herido a un hijo.

La guardia civil realiza gestiones para dar con el paradero del loco criminal.

Desprendimiento de tierra

Málaga 3.—En Los Ardales, próximo al Chorro, hubo un desprendimiento de tierra dejando sepultado a los obreros Cristóbal Pérez Carmona y Francisco Díaz.

Fueron extraídos después de muchos trabajos, falleciendo a poco el Pérez. Díaz sufrió la doble fractura de ambas piernas.

Junta del censo que no se reúne

Málaga 3.—No ha podido reunirse en el día de hoy la Junta del censo, haciéndolo mañana.

Explosión de un cartucho

Oviedo 3.—De Mieres telegrafían que el día 1.º de Mayo un obrero llamado Aveino Pinto, trataba de colocar un barreno, haciendo explosión el cartucho que llevaba y produciéndole importantes heridas de pronóstico grave.

SEVILLA

El «enfierro» del pucherazo

Sevilla 3.—Anoche se proyectaba por los elementos republicanos organizar una manifestación para celebrar el centenario del pucherazo, pero se le impidió el acto porque las autoridades se opusieron a la celebración de la manifestación.

En su vista, colocaron un enorme pucherazo en el centro del local de la Casa Social, y otros pequeños a su alrededor, con velas encendidas, simulando el entierro.

En aquel momento pasaba por la calle el gobernador civil, que fué objeto de un asalto, pero al advertirse que era acompañado de su hijo casó, siendo aplaudido en desagravio.

La Junta del censo

Sevilla 3.—A las once de esta mañana se reunió la Junta del censo para examinar las actas de diputados, anunciándose por el señor Martínez Barrios la presentación de un recurso, en el cual se pide la nulidad de la elección, sobre todo del quinto lugar, por donde aparece triunfante el señor Luca de Tena, por las anomalías e ilegalidades cometidas.

El público aplaudió al señor Martínez Barrios.

El señor Luca de Tena dijo que la culpa de cuanto se dice bien puede ser echada a los ablistas, ya que él no ha intervenido directamente en la elección, y anunció que si el Supremo declara su acta válida hará renuncia de ella.

Al salir el señor Martínez Barrios fué muy aplaudido por el público.

Del extranjero

Enorme recibimiento de los Reyes de España

Bruselas 3.—Desde bien temprano la ciudad presenta el aspecto de las grandes y señaladas solemnidades.

Un enorme gentío invade todos los lugares del tránsito de los Reyes de España, y no hay balcón y ventana que no aparezca ocupada por numeroso público.

Desde las nueve de la mañana las tropas cubren la carrera del itinerario señalado y en todos los edificios públicos se hallan entrelazadas las banderas española y belga.

Ante la tumba del soldado desconocido se agolpaba una enorme muchedumbre, así como en la explanada de la estación del Norte.

La amplia plaza de la estación con las tropas y la real escolta forman un cuadro y a su frente el general comandante y su Estado Mayor.

La estación aparece engalanada con muchas banderas españolas y belgas.

También se han levantado tribunas para presenciar el paso de los soberanos españoles.

A las once de la mañana hacen su entrada triunfal en esta capital siendo recibidos, al descender del tren real, por los Reyes belgas, príncipes, Gobierno y cuerpo diplomático.

La Reina Doña Victoria es obsequiada con ramos de flores por las niñas de las escuelas vecinales.

Los soberanos españoles eran objeto de clamorosas ovaciones e su paso y la multitud aplaudía frenéticamente, dando vivas a España y a los Reyes.

No se recuerda un recibimiento como el tributado a los Reyes de España.

Desde la pañetería de más baja precio hasta la mejor, lo encuentra V. en EL METRO con gran economía de precios.

Atentado contra Mussolini. — ¿Ha muerto?

Lisboa 3.—Ayer circularon en esta ciudad alarmantes rumores de que el jefe del Gobierno italiano, Mussolini, había sido víctima de un atentado a consecuencia del cual había fallecido.

Pronto la legación de Italia se vio invadida de periodistas y periodistas para informarse por el personal y embajador de aquella, último de Mussolini, de lo que hubiera de cierto sobre el particular: guardándose una impenetrable reserva que hizo aumentar más y más los rumores que hasta ahora no han sido desmentidos oficialmente en la legación.

El fuerte Levante

Tánger 3.—El correo de Algeciras que salió anoche, tuvo que retroceder al puerto desde el Estrecho de Gibraltar, así como otros dos vapores por el fuerte Levante que reinaba.

Debido a este temporal llevamos varios días sin correspondencia de la península, y lo que es peor, que aún tardaremos cinco o seis en recibirla de seguir el temporal fatigado.

Sección comercial

Matadero de Córdoba

Registro de la Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba, correspondiente a la semana del 30 de abril al 5 de Mayo.

Los precios libres para el entrador son: — Ganado vacuno: de 2'48 a 2'52 ptas. — Terneros a 0'00 ptas. — Lanar y cabrio: de 2'26 a 2'27.

Precios de cotización del día 1 de mayo hasta nuevo aviso. — Vaca con hueso, 3'00 ptas. — Id. sin id., 4'20 — Ternera con hueso, 2'80. — Id. sin id., 5'30 — Machos, 3'00.

Reses sacrificadas el día 3 de Mayo. — Vacuno, 17 cabezas con 3.214 kilos. — Terneras, 7 con 429. — Lanar y cabrio, 46 con 5'4.

Capítulo de reclamaciones

Obstruccionismo

Los vecinos de la barriada de San Cayetano se lamentan de que después de haberse verificado algunas obras se han dejado en medio del camino grandes cantidades de escombros que entorpecen la circulación, sobre todo durante la madrugada, estando expuestos los moradores a sufrir cualquier contingencia, ya que el alumbrado deja mucho que desear.

Trasladamos la queja al señor alcalde para que ordene, a quien corresponda, deje la vía expedita, porque así lo requieren las ordenanzas municipales y el vestuario, principal interés en que la circulación no se dificulte con obstáculos antieéticos y molestos.

La falta de alumbrado

El alumbrado es un problema municipal de muy difícil solución. Hay calles en que los faroles lucen en su totalidad y en cambio en otras no hay ni encendido ni por casualidad. Y el público se preguntará: ¿y a qué obedece esta desigualdad manifiesta?

Puede muy sencillo, sufridos vecinos; esta desigualdad tiene su fundamento en que las calles muy alumbradas son en las que viven concejales o alguna persona de su familia, y en cambio las sumidas en la penumbra no tienen por moradores más que gente sin influencia cerca de la empresa y de la alcaldía. ¿Está esto claro? Sí.

Y una de las calles en las que no vive ningún concejal debe ser seguramente la del Conde del Robledo, ya que apenas da la luz de la madrugada quedan apagados todos los faroles, y los transeúntes no se rompen la cabeza porque siempre hay Previdencia.

En cambio la calle San Pablo luce espléndidamente a todas horas. Esta calle es nuestra pesadilla, señor alcalde; ¿quién vive en ella que tanta luz quiere? **Pope Bonde.**

Lo más nuevo en pañetería está en EL METRO, clase por clase no hay quien venda tan barato: examinen y hagan comparaciones.

Talleres y Garage "EL MOTOR," REPARACION DE AUTOMOVILES

Luis Le Bret-Carretera del Pretorio Letra D.

¿Es V. dueño de un automóvil?

Si vuestro coche, en virtud del uso, ha perdido parte de sus buenas cualidades no debéis despreciar de él como tampoco si carece de algunos de los elementos de los modernos automóviles. Vuestro coche, al salir de nuestros talleres, saldrá nuevamente de la fábrica original y su reparación se hará mediante presupuesto, plazo de entrega y abono de indemnización caso de faltar nosotros a esta última condición.

RUSI

¡Señores!!! ¿Ha salido el sol? SE IMPONE EL SOMBRERO DE PAJA

Vean los preciosos modelos de esta casa. **PRECIOS BARRATISIMOS**

HAN EMPEZADO A RECIBIRSE

importantes remesas en pañetería, alpaca y driles para la próxima temporada en el comercio de tejidos de RUIZ ROMERO, así como crespones, pongis, sedas y demás artículos para señoras, todos de exquisito gusto, y gran fantasía, los que están marcados a precios sumamente económicos. No olviden que en pañetería es la que mejor surtido presenta y vende más barato.

Alfonso XIII y María Cristina sin número. — Córdoba

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS COMPRIMIDOS

Depósito de materiales de construcción y fábrica de Yesos

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

(Estación de Campo Real)

Manuel García Bartolomé.—Despacho: Plaza de Colón, 15.—Córdoba

Unión Industrial Cordobesa S. A.

Fábrica de hielo, gaseosas, jarabos y agua de solz

Plaza de Angel de Torres, 3.

Señoras: El flujo y enfermedad des de la matriz

se curan con las irrigaciones del DR. VALLEY

Usadlas por higiene y para evitar contagios.

Tejada y García

Coloniales por mayor.—Almacenes y escritorio: Avenida de Cervantes 2, Córdoba

PROPIETARIOS

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas al CINCO Y MEDIO POR CIENTO ANUAL Y CON AMORTIZACION. Plazos de 5 a 50 años. Reserva, celo y actividad para todo asunto que se me confíe. Diríjase pidiendo detalles a DON CLEMENTE FERNÁNDEZ, agente oficial del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA, calle de SAN VICENTE, número 29, MADRID.

CARBONES

Ingleses superiores, avellana grasa lavada, propia para fragua, a

Pesetas 5 el quintal de 46 kilos

Dirigir los pedidos a los almacenes de hierros, aceros y maquinarias agrícolas de

ROSES Y BUSTILLO

Avenida de Canalejas, 8.—Córdoba

Oxígeno para soldadura autógena

Muelles para toda clase de carruajes, probados a toda resistencia.—Especiales para Ford

Papel de fumar NIKOLA